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Ahstract

This research ains to inquire into the proposed election of
the governor of Chiangmai Province. Tt intends to find out the extent
to which the secondary school teachers in Chiangmai Province are
considered knowledgeable sbout politics and administration. It also
aims to find out sbout the attitudes of the teachers being sampled
toward the election of the governor of Chiangmai Province. The
researcher has arranged to distribute the written questionnaire to the
selected sample of 250 respondents drawn from the teachers in a total
of 5 schools, the average of 50 teacher respondents from each of the

institutions concerned regardless of their background of specialized

fields of study.




-

The written questionnaire contains a set, of questions about
the general background of the sampled respondents, their knowledge and
understanding as well as interest in politics and administration in
general. It also includes a set of questions intended to solicit their
opinions and attitudes of the proposed election of the governor of
Chiangmai. A number of open-ended questions are also used to make it
possible for the respondents to express their opinions in any way they
wish to. This kind of questions will enable the researcher to know
more about any additional reasons, if any, for some general issues that.
have something to do with the present study. The percentage is used to
ascertain knowledge and understanding of the respondents in matters
of politics and administration. The measurements of the opinions and
attitudes of the respondents toward the election of the governor of
chiangmai are weighted by marks ranging from one to as high as five,
with each of the levels of the marks so weighted intended to indicate

the essential differences in their turns.

The findings of the regearch are the followings :

(1)An estimated 78.8% of the respondents are female whereas
about 21.1% are male. The pajority of the respondents (i.e.,58.8%) are
aged between 41 to 50 years. About balf of this total nunber were born
in Chiangmai (i.e.,52.4%) while about 67.2% are residing in the
Chiangmai municipal area.About 25% of the respondents have lived in
Chiangmai for one to ten years and as long as 41 years or longer. In

terms of the educational backsground, an estimated 88.4% of the




respondents are holders of the Bachelor’s degrees while those who
gradusted with the Master’s degrees account for only 9.2%. More than
balf of the respondents (i.e.,53.2%) have had their official civil

service tenure of between 11 to 20 years.

(2)An estimated 55.80% of the respondents were able to
answer only one question "most correctly" (there is a total of 15
questions to be answered). The rest of the respondents (i.e.,44.20%)
have managed to answer the questions put forth to them either "half
correctly" or"half incorrectly". All this shows that the sampled
respondents have both quite a good understanding of and interest in
the politics and administration generally, However,the percentage
figures are not so satisfactorily high due perhaps to the fact that a
number of laws pertaining to the Tambon Councils, the Tambon
Administrative Organizations as well as the Sawitation Districts have
only recently been promulgated,thus considered rather new to the

general public.

(3)In the aggregate ,the attitudes surveyed tend to show
that Chiangmai Province is not yet ready for such a proposed election
of its governor to be implemented. The reasons for this are perhaps
legion. For exemple , there may be predicaments on the part of the
public as to whether they will or will not comply with the policy laid
down by the govermment ; there may be some interference with the
performance of duties of the tenured civil servants s there may also

be vote-buyings more prevalent and Dbigger in scope than what has




already happened in the general election of the Members of the
Parliament (MPS) because the constituencies in provincial governor’s
ecloction seem much broader. Besides, the respondents are of the
opinion that the practice of nepotism could be more common than it is
when the provincial governors are appointed by the national
government. The data obtained that show disapproval for the
election of governors tend to correspond with the data drawn from the
questions permitting an expression of opinions in this matter of
election. An estimated 68% of the respondents disagreed with such an
election of the governors whereas another 43% agreed. About 67% of
the respondents reported that such a provincial governor’s election

would be shot through with both drawbacks and advantages.

When asked whether time was now ripe for an abolition of the
present system of regional administration in favor of the adoption of
the new system of local administration, the respondents are inclined
to give nearly the same proportion. of answers , viz , about 36%
agreed while about 37.6% disagreed with the proposed abolition of the
system of regional administration as it is being implemented at

present.

The researcher notes that the problem of the proposed
election of the provincial governors can be one of the crucial issues
facing the country because it has many things to do with the 1looming
transformation in the core of the system of administration of the

country. Perhaps one thing is worth thinking. And that is whether or




not the present system of regional administration has become s0
defective as to warrant such a major change remains to be seen.
Furthermore, when once the system of local administration has ever
been brousht into being it is still doubtfy} whether or not the
elected governors will be able to cope with the situation and to solve
the problems more efficiently than they now can, given the present
system of regional administration. No one can foretell what the future
consequences will be since this novelty has not yet been put into

practice.

The people who are decision-makers ought to study further
and try to become thoroughly knowledgeable sabout the system of
politics and administration they now find themselves in.And before
they can express their opinions about whatever issues that concern
them they should at least try to make themselves knowledgeable more
or less about such issues otherwise the data drawn from this present
reseach would regrettably become useless and may in the process incur

some damage.




